

C

四川科技報

SICHUAN SCIENCE AND TECHNOLOGY NEWS



2020年12月25日
星期五
农历庚子年十一月十一
总第3162期

羽绒服的安全隐患,你须知道!

08

导读

叙州区:驻村干部“大回访”喜看新变化

05

交通事故受伤后 你可以申请这笔“救命钱”

06

本期共8版



基地一角

汪威锋:执邀“仙草”下凡来



种“斛”人 以复兴蜀地石斛为初心

幼年时,汪威锋便与这株“仙草”结缘。“我5岁时,父辈便开始在云南、广西等地从事野生石斛的采摘、收购工作。那时父亲常常说石斛是个‘宝贝’,对身体大有好处,但野生石斛越来越少,并且很难采摘。”小时候追问父亲在外的所见所闻,是汪威锋对铁皮石斛最初的记忆。

1998年,16岁的汪威锋只身从浙江来到四川,在成都做起了品牌服装代理,白手起家开启了自己的创业生涯。在中国服装行业迅猛发展的时代下,汪威锋凭借着勇立潮头、艰苦奋斗的浙商精神,积累下不凡的资本,但他逐渐意识到,品牌方波动大,代理服装可持续性不强,加之受父亲的影响,他毅然把目光转向了有着独特药用价值的铁皮石斛。

2006年,汪威锋踏上了父亲当年的征程,但这一路,他并非是采摘铁皮石斛,而是要自己研究种植。汪威锋介绍:“野生铁皮石斛稀见于海拔1600米的山地,喜温暖湿润气候和半阴阳环境,不耐寒,因此,仿野生铁皮石斛的栽种对阳光、空气、水等自然条件的要求十分严格。”往后的两年时间里,汪威锋的足迹遍布安徽、福建、浙江、四川等地的数个山地,他仔细记录、对比各地的温度、土壤、水分、光照等外界条件,最后选择在



汪威锋品尝石斛花茶

适合石斛生长的金堂县福兴镇建立了铁皮石斛种植基地。

起初,汪威锋找来不同种类的石斛进行试种,但由于前期经验不足,石斛幼苗一批又一批的死亡,他心急如焚。“前期我们在育苗时,清洗过的育种瓶没有经过晾晒就直接再次使用了,导致了许多苗种根部糜烂,无法继续培育。”有了这个教训,汪威锋往后对每一个育苗环节都不敢马虎,但即便万般小心,幼苗还是在移栽时出现了纰漏。“有一次,幼苗当天种下还是好好的,一夜过后苗叶全部稀碎。”为了探明原因,汪威锋便一直在基地蹲守到深夜,发现原来是蜗牛夜间爬出来吃了叶子。

自此,汪威锋开始了复兴蜀地铁皮石斛的探索。

攻“斛”人 以科技创新为抓手

从野生种源的寻找到人工组培繁育,从驯化生长再到回归自然,一株铁皮石斛的长成至少需要三年时间,在成功之前,汪威锋历

分子生物学技术对石斛类群进行划分,以此进行种源研发。

“人工培植需要经过多道程序,最重要的便是研发组培。”蒋伟介绍,“经过野生种源授粉的石斛种子在特制的培养基中孕育发芽,它们像婴儿一样被保护在无菌、恒温的育种瓶内,苗种在经过十个月的生长后,栽培到大棚驯化,一年后再移栽至树杆上仿野生种植。”孜孜以求下,汪威锋和团队利用现代科技成功让仙草“下凡”。目前,基地年苗种繁育能力达50万瓶,驯化种植存活率达95%,处于行业领先水平。

守“斛”人

以振兴中医药产业为己任

“与代理品牌不同,种植石斛需要更多的耐心和毅力。”这是汪威锋对发展这一产业的经验总结。

环境或许是石斛生长根本,努力却是锦上添花。在四川率先实现铁皮石斛的规模化、标准化仿野生种植的基础上,汪威锋和团队成功提升了石斛中有效成分“多糖”的含量,其极高的药用和养生价值让产品供不应求,先后生产的甘御兰石斛有机鲜条、铁皮枫斗、石斛花茶等产品深受消费者喜爱。近年来,公司在“技术领先+农旅融合+产业平台+品牌助力”兼容并举的战略方向下,通过种苗组培、规模种植、精深加工、品牌营销、文化旅游等环节

的全产业链融合,引导农户共同参与石斛产业发展,实实在在地促进了其就业、增收,为乡村提供了经济增长动力和活力。

作为省内最大的铁皮石斛全产业链经营企业,汪威锋称,自己和团队还有更大的责任。“四川是中药材大省,但在众多的药材资源里却没有一项中药材产业可领军国内市场。”汪威锋一语道破自己多年来对产业发展的见解。“浙江省铁皮石斛产业产值已超过80亿元,并有产值超10亿元的药业企业;云南省石斛产业产值也超过40亿元;广东、广西、贵州等地也已具有一定规模。若未来铁皮石斛被列入卫生部‘药食两用的中药名单’,市场规模将急速扩大,产业规模完全可达千亿元。”汪威锋认为,浙江等样板市场的成功充分证明了铁皮石斛具有良好的市场前景,在未来5年里,四川铁皮石斛产业产值或超过10亿元,届时,其资源优势将成为四川道地药材的一张代表名片,更好地振兴四川中医药产业。

未来的路应该如何走,汪威锋清晰明了。“下一步,我们将打造涵盖办公、酒店、石斛特色餐饮等板块的品牌总部,以及涵盖科研繁育中心、生产线、总部仓储物流等板块的精深加工产业园,不断创新产品形态、丰富产品功能,满足人民群众更高的健康生活需求。”谈起规划,汪威锋言语里有憧憬,一如最初投身产业时那般坚定。

(曾青雷)



基地培育的铁皮石斛



甘御兰铁皮石斛组培中心

内江市科协深入企业推广“天府科技云”

科学素质提升、精准服务党委政府科学决策”工作目标而努力。

本着实现“科技服务智能精准承接、科研成果智能精准转化、科研成果智能精准承接、科普服务智能精准直达”四大功能,内江市科协宣传小分队在坚持广泛宣传、实事求是的原则上,为企业详细讲解了“天府科技云”的定义、功能及优势,收集分析企业用户对平台的意见建议,重点协助企业进行平台入驻操作。

(刘茂 本报记者 张跃明)

12月上旬,内江市科协实地调研了威远石牛化工(集团)有限公司、内江蓝鼎环保科技有限公司、威远金通灵气体有限公司、内江市博威能源有限公司、四川省家伦再生资源科技有限公司、四川省资中县恒生机械有限责任公司、四川省弘升药业有限责任公司等23家企业,深入开展了“天府科技云”推广服务工作,取得了良好的效果。

本报讯 近日,乐山市沙湾区科协召开天府科技云服务工作推进会,沙湾区副区长周良艳出席会议并讲话。沙湾区科协全体成员、各镇分管领导、各农技协和基层科协主要负责人参加会议。

周良艳强调,各镇、各相关单位要安排专人负责天府科技云服务工作,高质量对标落实,

 天府科技云 专栏
www.tfkjy.cn

沙湾区科协召开天府科技云服务工作推进会

各项指标完成情况,重点分析了沙湾区天府科技云服务工作落实上存在的短板,并对接下来的工作进行了安排部署。会议还就“天府科技云”的操作流程进行了培训。

(本报记者 苏文保)

本版责编:廖梅 美编:乌梅